

Los "resortes ideológicos" al servicio de la guerra

Los que en 1914 esperábamos impacientes la « salida » de los diarios para devorar rápidamente las noticias y los comentarios relativos a la « Guerra Europea » nos acordamos, o debemos acordarnos, de la influencia apasionante que despertaron, en todas partes, los « motivos ideológicos » de la guerra.

Porque Francia e Inglaterra representaban y « defendían » a la Democracia y a la Libertad; porque Bélgica había sido atropelladamente invadida; porque Alemania representaba el imperialismo de un pueblo que quería ensanchar su base de vida, y « tenía derecho » a ello por el grado de su « cultura », por todo eso, los individuos y los partidos se dividieron y se clasificaron en « francófilos » o « germanófilos ».

De la influencia que tuvieron los motivos ideológicos en la aportación de fuerzas y recursos, en pro o en contra, de los dos grupos de grandes adversarios Alemania tiene una dolorosa y aleccionadora experiencia.

En otras épocas de la historia fueron la Cruz y la Media Luna las que ofrecieron a la Humanidad los terribles argumentos en cuyo nombre se encendía la fea de la guerra. Sobre la « razón, o sin razón » de Lutero frente a la Iglesia Romana, Prusia, Francia, España e Inglaterra se devengaron largos años.

Napoleón surgió en un ambiente de caldeadas ideologías y sus ejércitos guerreaban al principio para defender una « Revolución ». Después para imponer un Imperio.

En nuestra ocasión presente, los Imperios Centrales han tenido ¡maldita la gracia! la oportunidad y la mala envidia, de aprovecharse de nuestras querellas internas, para azuzar a unos contra otros, para dar alientos a los insurrectos, para ahondar nuestras diferencias a fin de sacar partido práctico de nuestra debilidad y de nuestras desavenencias que debían abrir la puerta de la Patria al invasor.

Aquí, en España, un fascismo y comunismo los odios inculcados para utilizar a los españoles como conejillos de Indias, y a España como campo de batalla apropiado para asestar una terrible puñalada por la espalda a la Francia de 1937, que a su vez se halla profunda y extensamente trabajada por los carteles del fascismo y del comunismo.

Pero, ¿es que aquí negamos ahora que existieran en nuestro pueblo unas nobles, merecidas y bien justificadas ansias de progreso social, y que por otra parte existiera una resuelta voluntad a no dejarse mermar los privilegios?

¡No, por cierto! Nadie debe pensar que quiera negar, ahora, esta realidad quien ha sostenido durante largos años una actitud de resuelta adhesión a los postulados « revolucionarios » de nuestras generaciones.

Sin embargo, lo que deseo e insisto que adviertan mis camaradas es la enorme importancia del conflicto actual, la alevosa extensión con que ha sido preparado para que, dándonos cuenta de su magnitud, consideremos todos que por instinto de conservación debemos desear y hacer de veras una unidad combatiente relegando a la diferenciación de matices que tienden a dificultar la buena y homogénea suma de nuestros esfuerzos...

En el Marruecos francés, en Casablanca, en Port Lyantey, en Fez, en Rabat durante esos últimos quince días del mes de octubre se han manifestado fuertes disturbios en contra de la organización francesa del país. Los agitadores y los agitados indígenas querían, o quieren proclamar un Rey de Marruecos, en contra de las autoridades francesas.

La importancia de lo organizado y manifestado ha hecho precisa una atención cuidadosa de los jefes militares franceses en Marruecos.

« Está bien comprobado, ha dicho el diario parisien « L'oeuvre », que los acontecimientos que se han desarrollado en Marruecos, son debidos a la influencia y a la propaganda en pro del pan islamismo, efectuadas por una potencia extranjera. »

Más, no es solamente en Marruecos donde se acusan movimientos de disgregación de debilitamiento a una metrópoli europea.

En Palestina también los ingleses están siendo objeto de una maniobra paralela. Inglaterra, como Francia, se ve en el caso de enviar fuerzas de ejército a sus colonias para hacer frente a los acontecimientos.

Es curioso observar como diarios de tendencias de simpatía declarada al fascismo como el aristocrático diario parisien « Le Figaro » transmite a sus lectores franceses las noticias de la prensa italiana relativas al movimiento general de revuelta general en Arabia donde se prepara un alzamiento general del Islan, en contra de la Gran Bretaña.

Mussolini se proclamó hace seis meses protector máximo del Islan, y desde entonces—dice textualmente el diario francés—hace desarrollar en Arabia una activa propaganda estimulando los intereses islámicos, cuidando los objetivos estratégicos, favorables a las aspiraciones expansionistas de Italia en el Mar Rojo, y en el Mediterráneo.

« Se asegura que el Gran Muft antes de su cautividad, y de su huida de Jerusalén está a « n contacto con agentes italianos. »

En Arabia se ha firmado un tratado de amistad entre el gobierno italiano y el Emir del Yemen y el temible Ibn Seoud el Hedjar, que ha dado tanto hilo a torcer a Inglaterra, se anuncia que, con el apoyo italiano, se prepara a reivindicar el estado del Rey de todos los árabes, cuya pretendida soberanía se extendería desde Bagdad hasta Marruecos.

Según las noticias italianas, despachos de Jerusalén, del Cairo, y de Alejandría dicen que las tropas del emir del Hedjar avanzan hacia la frontera de Transjordania, y han atacado los puestos militares ingleses en los confines del desierto.

En Aden la población indígena se ha manifestado en contra de los ingleses,

y este movimiento es general en toda el Asia Menor, dirigido por el jefe religioso más calificado entre los árabes.

Estos son, también, movimientos ideológicos puestos en explotación para un premeditado fin de una guerra. En 1914-18 Francia e Inglaterra sacaron de sus colonias inmensos recursos con los que aumentaron su fuerza de resistencia y de ataque en contra de Alemania.

Hogaño, aleccionadas y prevenidas, Italia y Alemania, encienden la guerra en todos los confines, desorganizando previamente a sus rivales antes de atacarlas directamente.

Los políticos conservadores ingleses se empeñan en cerrar los ojos; « no quieren ver » y lo mismo hacen sus colegas franceses, adulados unos y otros por las organizaciones fascistas de Italia y Alemania, mientras los degradados dirigentes de habla española, en Palma hacen mentir a la Agencia derechista Havas que en Mallorca no hay italianos.

En contra de la Patria y en contra de la Verdad no es posible cometer un mayor atentado.

P. TALAVULL

Alcaldía de Mahón

Declaración del ganado caballar y mular existente en este término municipal

A fin de poder dar cumplimiento a lo dispuesto por el Excmo. Señor Coronel Jefe de la Base Naval de Mahón, se interesa conocer el ganado caballar y mular existente en este término municipal, a cuyo efecto todos los dueños de esta clase de ganado, tanto particulares, como campesinos, presentarán en días laborables en las Oficinas de este Municipio de 9 a 13 horas, declaración jurada del que posean, concediéndoles un plazo que terminará el día 25 del corriente mes, advirtiéndole que los que de jansen de efectuar dicha declaración, serán castigados con las sanciones correspondientes.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 12 de noviembre de 1937.

El Alcalde, F. PONS CARRERAS

Declaración de existencias de cerdas castradas

Cumplimentando el acuerdo de 10 de este mes de la Comisión Central de Abastecimientos de Menorca se previene a los propietarios de cerdas castradas que antes del día 17 de este mes, den cuenta del número de dicha clase de animales que tengan en su poder, debiendo presentar la relación de los mismos en las oficinas del Ayuntamiento.

Mahón 13 de noviembre de 1937.

El Alcalde, F. PONS CARRERAS

Cooperativa "La Alianza Marítima"

Se avisa a todos los marinos, pescadores y empleados de Industrias marítimas y demás afiliados a las dos Sindicatos U. G. I. y C. N. T., que habiendo sido aprobado el Reglamento de constitución de esta Cooperativa, se convoca a una Asamblea general para el lunes día 15 del corriente, a las cinco y media de la tarde en el local del Sindicato Unico de Trabajadores, Durruti 15, para tratar el siguiente

« ORDEN DEL DIA »

- 1.º Lectura del Reglamento.
- 2.º Trabajos realizados para su aprobación.
- 3.º Inscripción de socios.
- 4.º Nombramiento de la Directiva.
- 5.º Ruegos y preguntas.

La Comisión Organizadora

CARTELERA

Teatro Principal

(Empresa Colectiva Socializada)

Teléfonos: Taquilla 140. Empresa 92

DOMINGO 14 NOVIEMBRE DE 1937

Desde las 5 de la tarde hasta las 9 de la noche

Grandioso BAILE

Amenizado por la acreditada orquesta BLANCO Y NEGRO

SALON VICTORIA

LOCAL SOCIALIZADO

SABADO: Tarde a las 6 y noche 9'30

DOMINGO: A las 3'45, 6'30 y 9'30

LUNES: Tarde a las 6, noche 9'30.

GRAN PROGRAMA DE ESTRENOS

La alegre comedia musical por WEE-LER-WOSLEY

Un par de tíos

y la extraordinaria película COLUMBIA

La quimera de Hollywood

por Pat O'Brien y Genevieve Tobin

Próxima semana... ¡Por fin!

NOCTURNO

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO: Noche a las 9'30

DOMINGO: A las 3'45, 6'30 y 9'30

MARTES a las 6 tarde

Repriss de la interesante película

EL BOLIDO

y ESTRENO de la emocionante obra

Tempestad de almas

Drama de mar por NOAH BEERY y RICHARD CRONWELL.

Próxima semana

Tierras de discordia

y otro interesante estreno.

CONSERGE

para Sociedad recreativa se desea. El pliego de condiciones está a disposición de los solicitantes en el CAFE MADRID, calle Luis Sirval, número 7 (antes S. Roque) hasta el día 15 del actual, desde las 17 a las 21 horas.

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

Partes Oficiales de Guerra facilitados por la Oficina de Información del Ministerio de Defensa

Madrid 12 de Noviembre a las 23 horas.

Centro

Nuestra artillería disparó con gran eficacia contra concentraciones enemigas observadas en una carretera en las inmediaciones de Tablada, Ciudad Universitaria y otras posiciones enemigas. Aquellas fueron dispersadas y las posiciones facciosas sufrieron grandes destrozos.

También fué batido por nuestras baterías el sector de Cuesta de la Reina, y una caravana de camiones que se dirigía de Gozques de Arriba a Gozques de Abajo.

Un grupo enemigo que se aproximaba a nuestras posiciones de Cabeza Corro, Guadalajara, fué ahuyentado con bajas vistas.

Este

Las fuerzas leales que operan en el Alto Aragón, ocuparon ayer tras duro combate la Cota de Casa Batanero.

Nuestra artillería batió las posiciones enemigas, ocasionando con sus disparos el incendio de un polvorín de la estación de Caldearenas.

Las baterías facciosas hostilizaron nuestras posiciones de Collado Mediano, la Fortillada y Loma de Enmedio y otros.

Fuego de mortero contra nuestras posiciones de Monte Sillero.

Extremadura

Ligeros tiroteos, sin consecuencias. Fuego de artillería en el sector de Valsequillo.

Levante

Fuego de fusil y ametralladora en el Canigral. Nuestras baterías hostilizaron en el mismo sector unos relevos del enemigo, un convoy que marchaba por la carretera general y algunos trenes.

Le aviación leal ha bombardeado los objetivos militares de Pamplona

Valencia.—Varias escuadrillas de nuestros aparatos de bombardeo protegidas por gran número de cazas han efectuado un raid sobre la capital de Navarra.

A pesar del intenso fuego de la artillería antiaérea enemiga nuestros aparatos han logrado plenamente todos sus objetivos dejando caer gran número de bombas sobre los objetivos militares de Pamplona.

Nuestras escuadrillas después de atravesar todo Aragón, regresaron a sus bases sin novedad.

Un avance de nuestras fuerzas en el sector de Ciempozuelos

Madrid.—Durante todo el día nuestras tropas han presionado fuertemente las líneas enemigas de Ciempozuelos, en el sector de Aranjuez.

A pesar de la resistencia ofrecida por los facciosos, nuestras columnas tras una larga preparación artillera, lanzáronse fuera de sus posiciones y marchando decididamente contra el enemigo lograron desalojarlo de varias trincheras y parapetos.

Si se tiene en cuenta la dureza del sector y la importancia de los efectivos concentrados en él por los rebeldes, puede afirmarse que la breve operación de hoy ha constituido un brillante triunfo para nuestro heroico Ejército del Centro.

Hoy comienza el pleno del Comité del Partido Comunista

Valencia.—Hoy, sábado, comenzará en esta capital el pleno del partido comunista.

Se encargarán de informar sobre el orden del día, José Díaz, Pedro Checa, Dolores Ibaruri y Carmen Manzana.

Del extranjero

La Conferencia del Pacífico

Se ha recibido la respuesta del Japón que está redactada en términos poco conciliadores

Bruselas.—Hoy se ha recibido la respuesta del Japón, a la nota que la Conferencia del Pacífico le envió el 6 de Noviembre, invitándole a participar

en las deliberaciones, para tratar directamente del arreglo del conflicto chino-japonés.

Aunque aún no se ha hecho pública dicha respuesta, se sabe que está redactada en términos poco conciliadores, que han impresionado desagradablemente a las potencias participantes en las deliberaciones de Bruselas.

A primeras horas de la tarde el delegado de Estados Unidos conferenció con Mr. Eden. Luego éste recibió a los representantes de los Dominios británicos.

Al atardecer Mrs. Eden, Norman Davis y Delbós se reunieron para cambiar impresiones, prolongándose la reunión más de una hora.

El delegado de China manifestó a los periodistas que la respuesta del Japón es excesivamente dura y antipática, rayando en la insolencia, lo que representa una bofetada para todas las potencias que participan en la Conferencia.

El martes se reanudarán las sesiones del Parlamento francés

Paris.—Se ha designado la fecha del próximo martes 16 del corriente, para reanudar las sesiones del Parlamento. En la sesión inaugural se discutirá la cuestión de los presupuestos.

M. Chautemps ha señalado el viernes de la próxima semana para la discusión de las interpelaciones sobre política exterior.

Los esfuerzos de Alemania e Italia para atraerse a Inglaterra

Londres.—En los medios diplomáticos se asegura que Italia está realizando un esfuerzo para lograr que al mismo tiempo que lord Halifax conferenciará con Hitler en Berlín, se celebre en Roma o Londres una entrevista Eden-Ciano.

Hasta ahora se ignora si la diplomacia italiana logrará ver realizados sus propósitos.

Fascismo

El profesor y los discípulos

Roma.—El embajador del Brasil, país que parece haber caído en manos del fascismo a consecuencia del golpe de fuerza del Presidente Getulio Vargas, ha celebrado una larga conferencia con el Conde Ciano.

No se ha facilitado referencia de lo tratado.

Lord Halifax a Berlín

Londres.—Los rumores relativos a un probable viaje a Berlín, del Presidente del Consejo de Estado, lord Halifax, han sido confirmados oficialmente.

El viaje de lord Halifax está motivado por una invitación recibida del canciller Hitler, que según se afirma, desea tratar de las relaciones anglo-germanas.

Noticias varias

Londres.—Por un solo voto de mayoría la Cámara de los Comunes, ha rechazado un proyecto de los laboristas para que se concediera a los obreros y funcionarios vacaciones pagadas.

Paris.—Ha fallecido el ex-ministro M. Tramklin Bonillon. Perteneciente al partido radical independiente.

Bucarest.—La reina de Rumanía ha mejorado notablemente en la enfermedad que padece.

Paris.—Ha llegado a Tamamerivo la escuadrilla del general Ondie.

Bruselas.—En Dinant ha caído un avión militar. Sus dos tripulantes han resultado muertos.

Varsovia.—El portavoz del Minis-

terio de Negocios Extranjeros, declara que es falso y que carece en absoluto de fundamento, el rumor circulado en determinados periódicos extranjeros, relativo a un próximo golpe de estado de carácter fascista.

Shanghai.—Prosigue con violenta intensidad la lucha en Nankao. La ciudad se encuentra casi totalmente ocupada por los japoneses. Los chinos ofrecen una feroz resistencia.

Shanghai.—Continúa la afluencia de refugiados en la Concesión francesa. Las autoridades militares se preocupan de la evacuación de los refugiados, ya que su número a crecido constituyendo un serio problema en lo que se refiere al revituallamiento.

Nankin.—La aviación militar japonesa ha bombardeado la ciudad.

Varias bombas han alcanzado un hospital de campaña americano.

El número de muertos y heridos es considerable.

Paris.—El hidroavión gigante «Lientact de Vaissau Paris», ha aparado en el estanque de Biscarrose.

Subdelegación Marítima de Menorca

MOVILIZACION.—EDICTO

HAGO SABER: Con el objeto de que exista la debida igualdad en la movilización de aquel personal apto para el servicio de las armas y crear o dotar unidades combatientes, el Ministro de Defensa Nacional y en su representación y por sí el señor Coronel Jefe de la Base Naval del Mahón, han dispuesto lo siguiente:

a) Hacer un llamamiento extraordinario de inscriptos de marinería en el que se incluyen los pertenecientes a los reemplazos de los años 1926 a 1933 ambos inclusive y sin excepciones de ninguna clase.

b) Los que correspondiendo a los reemplazos de 1934 a 1938 ambos inclusive, no se hubiesen presentado o incorporado en 3 de julio de este año por ser excedentes de cupo u otras causas.

c) Este llamamiento alcanza a todos los inscriptos marítimos de esta Isla y a los que perteneciendo a los distritos o provincias marítimas del litoral peninsular, residan actualmente en Menorca, correspondan o no a territorio leal. Y a aquellos individuos que habiendo solicitado su ingreso como voluntarios en la Armada, hubieran sido aprobados sus expedientes en 12 de noviembre actual.

e) Quedan excluidos de este llamamiento todos los inscriptos marítimos que siendo afectados por el mismo, se encuentren prestando servicio en el Ejército en esta Isla, pero deberán solicitar del Jefe del Cuerpo donde prestan servicio se remita a esta Subdelegación Marítima una certificación en la que se acredite pertenecen al Ejército.

f) La incorporación deberá efectuarse entre el 18 y el 25 del mes en curso.

Mahón 13 de noviembre de 1937.—El Subdelegado Marítimo, FEDERICO GARAY.

Ateneo Científico, Literario y Artístico de Mahón

Se pone en conocimiento de los socios de este Ateneo que el próximo lunes día 15 empezarán unas clases de inglés y francés para socios e hijos varones menores de 18 años y hembras de todas las edades.

Para detalles e inscripciones, en Secretaría.

Comandancia Militar de Mahón

A partir del día de hoy y en el día que el Delegado de Hacienda de esta plaza designe, serán hechas efectivas las cantidades atrasadas por servicios de guerra que el adjunta nota se consignan:

NOTA QUE SE CITA

	Pesetas
Juan Pons Mascaró	366'00
Director Sanidad	708'33
Habilitado Seguridad	125'00
José M.ª Jansá	240'00
Francisco Cardona	4.198'00
Francisco Femenias	1.500'00
Francisco Mercader	500'00
Salvador Montesinos	415'25
Admor. Prai. de Correos	634'00
Aduna Ciudadela	22'00
Enrique Ribes	45'00
Junta Abastos Ciudadela	17.090'22
Jefe Servicio Prisiones	13.500'00
Junta Central de Abastos	54.436'15
Monopolio Petróleos	11.515'93
Juan Salam	7.332'00
Cristobal Gomila	32.682'50
Nicolás Fernández	16.923'05
La Eléctrica Mahonesa	4.554'45
Vicente Pons	3.442'00
Bartolomé Allés	3.282'04
Juan Biale	7.359'15
Materia F. C. y Construc.	6.958'00
Centra Comercial	2.520'20
Sdad. General Alumbrado	1.240'00
Arturo Pueyo	515'00
Dimas Carrasco	212'50
Miguel Vicens	1.700'06
Jaime Subirats	2.559'10
Ayuntamiento Mahón	72.268'95
Ayuntamiento Ciudadela	23.307'50
Ayuntamiento Mercader	4.371'71
Ayuntamiento Ferrerías	1.449'27
Ayuntamiento San Lás	1.822'66
Ayuntamiento Villa-Carlos	2.605'69
Ayuntamiento Alayor	8.680'02
Total.	271.083'99

AVISO

Desearía casa para habitarla. Para ofertas dirigirse a José M.ª Palma Sánchez, PRIETO Y CAULES, 93.

Tipografía Mahonesa.—Mahón